

【会员故事】中侨百货有限公司（创办于 1970 年）

林日顺先生（1925—1987 年）是新加坡商界的传奇人物。翻开新加坡中国商会历史，林日顺的名字早就以“交际主任”身份出现在第一届执委名单中（1970 年）。而真正让他在新加坡家喻户晓的，是他所创办的中侨百货有限公司以及从 1984 年开始，由他运筹帷幄多次组办中国电影代表团访问新加坡，他的倾情奉献、鞠躬尽瘁，在新中文化艺术交流史上留下浓墨重彩的里程碑。



日顺先生原籍中国福建省福清县南厝村，幼时在中国接受传统文化教育，青年时代只身前往印尼，开始背井离乡的艰苦创业生涯。先从事进出口业务，后创办钢铁企业，进而投资工业和娱乐事业，早在六十年代他就在印尼引进中国经典影片《白毛女》，富有魄力的他进而收购电影院发行电影，专门引进香港长城、凤凰的影片播放，名噪一时。

六十年代日顺先生举家由印尼移居新加坡，创办南方企业有限公司，以经营进出口生意为主。后于 1970 年创办中侨百货有限公司、国际纱厂有限公司、星马泰有限公司等企业，其中以中侨百货“唯一”“纯粹”专营中国商品闻名，不仅吸引本地顾客，也吸引了邻国客户及商家，在整个东南亚都享有知名度，至今在华人密集的牛车水占据地标位置。中侨曾在 1972 年举办“中国药材成药药酒展览”，1973 年举办“中国服装展览”，1974 年“中国绸缎展”，都曾轰动一时，对于在新加坡市场推广中国产品，树立中国产品的品牌形象起到推波助澜作用。



日顺先生所创立的商业王国品类多元，各行各业多有涉猎，他是一位思想和行动都非常迅速，雄心万丈、精力旺盛的企业家、实业家，此外，这位日理万机的商人对中国的文化艺术，电影、戏剧、民间戏曲有着更为充沛的情感、关注的热忱和推动的激情。1973年，日顺先生创办“中侨影业有限公司”，在新加坡兴建、经营了“公主”、“王子”、“皇城”、“皇冠”、“黄金”、“金文泰”等12家影戏院，在马来西亚更是有多达200多家电影院线。

当时，由于中国文化大革命的影响，新加坡观众对中国的文化艺术领域知之甚少，对中国当代电影更是相当陌生，反应冷淡，长期占据院线的多是香港影片，在新加坡市场推销中国影片困难重重。为此，1984年10月，日顺先生邀请中国电影代表团到访新加坡，通过举办活动，扩大宣传，培养观众，慢慢建立起中国优秀电影作品在本地的知名度。

1985年首次在新加坡举办第一届中国电影节，邀请中国电影明星艺术团来新加坡举办一系列见面会、观赏会、交流会，放映当时中国最新影片《高山下的花环》、《寒夜》、《雷雨》、《茶馆》、《阿Q正传》、《芙蓉镇》等，使到本地观众大饱眼福，一时间形成一股中国电影热潮。

从1984年至1995年的十余年间，中侨影业每年引进大量中国影片，同时也出资邀请中国的电影代表团、民乐演奏团等不同艺术形式的表演团体来新加坡演出、交流，包括1986年他以个人身份出资，邀请北京人艺在新加坡的舞台上演出《茶馆》、《推销员之死》，为增进新中文化艺术交流做出巨大贡献，为此，社会发展部为他颁发文化基金发起人荣衔和“艺术之友”奖。



日顺先生自第四届（1973）开始担任我会副会长，连任长达八届（1973-1982），并于1983年开始出任我会会长，日顺先生是在任上突然因病离开我们，随后由其二公子林方基先生继任会长要职共六届（第14、15、18、19、20、21届），其中第16、17届为副会长，此外林家长公子林方华，五公子林伟民博士也从不同时期加入到商会的理事团队，为商会的发展做出贡献。

日顺先生在任期间，于1983年8月组织26人的访华代表团，前往北京、上海及广州等地进行为期15天的正式访问，一一拜会了中国国际贸易促进委员会，各在京进出口总公司，各地对外贸易局等相关重要政府部门，我会所提交的备忘录，其中所指出的问题和各种改善建议和提案，受到各有关当局的重视，是次访华行程也成为商会历史上的重要篇章。

林日顺先生对于文化艺术事业的满腔热忱，令他不辞劳苦，奔波劳碌，带病坚持工作，终因疲劳过度，于 1987 年 4 月骤然离世，人生的乐章仿佛在一段激扬澎湃的旋律中嘎然而止，留给人们深深的怀念。

摘自：新加坡中国商会 45 周年纪念特刊

新加坡中国商会 微信平台为研习管理、传递商会信息，与商业利益无关。文章发布部分图文来源于网络，若涉及内容错误、版权问题或其他侵害了您的权益，敬请原作者及时联系我们删除或重发，联系时注明“版权”。投稿邮箱发送至 members@s-cba.org.sg

以促进新加坡-中国经贸发展和文化教育交流为宗旨的交流平台

With tenet of Promote economic, trade development, cultural and educational relations between Singapore and China



扫描二维码，关注新加坡中国商会公众账号